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Desigur, ar fi absurd a se spune că voievodul întregitor de 
Ţară, Mihai Basarab Viteazul, şi-a gândit demersurile sale politice şi 
militare în sensurile pe care le incumbă ştiinţa geopoliticii, că şi-ar fi 
articulat o strategie după rigorile acestei ştiinţe. Geopolitica apare, ca 
ştiinţă a jocurilor de interese politico-militare, la două secole şi mai 
bine după epopeea unificatoare şi martiriul voievodului. Dar ceea ce 
doresc a pune în valoare acum, cutezând şi riscând o opinie care ar 
putea stârni o contra replică, admonestându-mi acest punct de vedere, 
este faptul, izvorât din gândirea şi acţiunile marelui voievod, că Mihai 
a avut şi a pus 111 operă, pe teren, viziuni geopolitice, care i-au 
îngăduit realizarea Momentului unificator de la 1600. 

Ce mă face să cred că voievodul a avut astfel de viziuni. 
coincidente trendurilor geopoliticii. sunt acele acţiuni ale sale, 
relevându-ne geniul politic şi militar care îl particularizează nu numai 
în istoria românilor, dar şi în cea universală. Insă, înainte de a 
surprinde câteva dintre acestea. folosind drept argument documente de 
epocă, îl las pe Nicolae Iorga să ne desconspire - el care l-a studiat 
temeinic în toată complexitatea sa. asemeni unui anatomopatolog - pe 
. .geopoliticia11ul" voievod: 

. .Astfel, Mihai, prin acwl său din 1598 (tratatul de suzeranitate 
încheiat la Mănăstirea Dealu cu împăratul Sfântului Imperiu Roman 
de Na1iune Germană, Rudolf al II-iea - n. G.C.), prin Jituaţia 

1n1er1u1ţ101ialiJ pe cart' i,wimea Europei o accepta fn 1599-1602, m, 
fa, ea altL em dffât ( ... ) .Hi pmt· '" di.,po:.iţia cruciatei occidemale 
pomllt.i ,,,. d,,rrug,•rca /mpa111/,u otoman. P<' rt·(acerea libcrti'iţii 

, rq11n,· i11 Ortelll. ţmlt'nlt' .wlc· ş, al,· i1llrt•>:11 ra,r;e, unite .mpt 

L 011umda .w ( .. ) şi wl reia i11 acelaşi r,mp, [11 JIIIKllra formă p<Hihllâ 
, imd Frm1ţ,1, A11xlw 11u patnmd,·,m mm dt:loc· fn ace.He p,irţi n1 mari 
/llctor, de ,nflu,nţă, ŞI Italia, imbucătăţitti, u1tcue tradiţi,le glorw,ue 
"'" r,publ,cilor V,11,ţ1ei şi (Îe11n·,i, ale Neapole, anRt'\'ine, lt'Kăt11ra 
n, Ocrid,mul, de 1111de ,•ent'a nu numai oriRine<1 11,amului 1du. dnr .r, 
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tradiţia lui politică. aşa cum se păstra de o mie de ani în stratele 
I ,. 1 

popu are . 
În această aserţiune a lui Nicolae Iorga găsim sintetizată corect 

(Jândirea si actiunea oeopolitică ale ilustrului .. voievod de Târgovişte··. c ) • c 
gândire şi acţiune pe care voi încerca să Ie argumentez în acest studiu, 
aşa cum spuneam. cu fapte diplomatice şi militare ale domnitorului. 
asumându-mi întregul risc - reiterez ideea - de a fi combătut că 
lucrurile nu ar sta aşa. De bună seamă că voievodul nu avea cunoştinţă 
despre geopolitică. de vreme ce această ştiinţă va fi apărut, deci. peste 
două secole de la domnia sa. dar nici o ştiinţă nu a apărut fără 
acumulările necesare produse de-a lungul vremurilor. Şi acumularea 
aceasta este valabilă şi pentru geopolitică. Or. de la Alexandru cel 
Mare la Napoleon al III-iea. în istoria universală, şi de Ia Burebista la 
Carol I. în istoria românilor. s-au produs acumulări pe trenduri 
evenimenţiale care au dus Ia articularea unei ştiinţe capabile să le 
interpreteze şi să ofere soluţii pentrn prezent. dar şi să proiecteze 
perspective. 

Privind domnia lui Mihai Viteazul în lumina unor atare criterii 
putem spune că voievodul şi-a gândit geopolitic acţiunile sale politico
militare. urmărind atent jocurile de interese ale marilor puteri ale 
momentului şi. în funcţie de acestea, înfăptuindu-şi ceea ce îşi 

propusese: reunificarea spaţiului istoric românesc2. 

Încă din primii ani ai domniei sale, Mihai va fi cu luare aminte 
la starea conflictuală existentă între Înalta Poartă şi Sfântul Imperiu 
Roman de Naţiune ~nnană, cel dintâi acţionând pentru cucerirea 
Transilvaniei. ceea ce pentru voievod ar fi însemnat o dublă dramă: 
înrobirea românilor din provinci~ transcarpatică şi prinderea Ţării 

Româneşti în cleştele otoman. In consecinţă, domnitorul, pe de o 
parte, pentru a adormi vigilenţa sultanului, îi va plăti o vreme .,un 
tribur anual îndătinat"3 , considerându-se „prin{ independem", 
păstrător în „deplină libertate a cestei ţării după orice bun plac al meu 
şi a mea socotinţă"4, neatârnare reală pe care o va dobândi în 
noiembrie 1594, când va fi pornit propria cruciadă otomană, iar, pe de 

1Nicolae Iorga. Istoria lui Mihai Vitea=-.11/, Editura Militară, Bucureşti. 1968. 
~- 407-408. 
·George Coandă, Cabinetul cu stampe, Editura Domino, Târgovişte, 1998, p. 25-26. 
3 Angelo Pemice, Un episodio de/ va/ore toscano ne/le guerre di Va/achia alia fine 
secolo XVI, în "Archivio storico italiano'", serie VII, voi. III. 2, anul LXXXIII 
(1925), nr. IO, p. 249-297. 
4 Ibidem. 
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,diă parte. se \ ;i fî aliat cu pnnetpele Transilvaniei. Sigismund Bâthur~ 
- cel ce-~i t"?iunse un iluzoriu ş1 egocentric .plan de ,râpânirl' doc 1c1i · 

- şi cu Aron Tiranul. domn al Moldovei. 
Conştient că neatârnarea sa faţă de Înalta Poartă poate f1 

efemeră. domnitorul va parafa. Ia Mănăstirea Dealu. în 9 iunie 1598. 
un tratat cu împăratul Sfântului Imperiu Roman de Naţiune Germană. 
Rudolf al Ii-lea. recunoscându-l de suzeran. în condiţii prielnice sieşi 
şi ţării. manevrând diplomatic în sens geopolitic: 

,;Fiindcă am hotărât să nu ne mai ridicăm spada pentru 
duşmanii nelegiuiţi ai crucii lui Hristos, ci pentru statul şi religia 
creştină"5 , cerându-i cu demnitate împăratului „câtă vreme va ţine 
războiul acesta cu turcii ( ... ) să ni se plătească de către oamenii şi 
\'istiemicii săi, pentru a ne apăra /ara şi dacă soarta ne va fi 
binevoitoare. pentru a ataca pe duşman, plata a 5000 de ostaşi i11 bani 
gata ... De asemenea, dacă duşmanul ar iz.bi Transilvania sau părţile 
vecine ale Ungariei, noi vom da, dacă ni se va cere de maiestatea sa 
sau de Maximilian, cât mai mare ajuror, atât cu oastea pentru care 
primim plata, cdt şi cu oastea noastră muntenească acolo unde va fi 
de trebuinţă, şi dacă va fi lipsă, vom merge şi În persoanâ'6 . 

Şi. foarte important pentru economia ţării. recunoaşte 

suzeranitatea împăratului habsburg. fără a plăti nici un fel de tribut. 
După cum se vede, Mihai este un negociator abil. gândeşte şi 

acţionează aşa cum i-o impun evenimentele. caută şi reuşeşte să obţină 
un câştig pentru el şi ţară, căreia. şi în perspectivă tragică, îi asigură. 
prevAzAtor. prin tratatul din 1598, viitorul: ..... iar dacă s-ar Întâmpla 
ca eu şi fiul meu să murim fără urmaşi fn linie bărbătească ( ... J 

maieJtatea sa. fmpăratul. şi um,a.şii şi moştenitorii săi vor fngădui ca 
Ţara Romdnea.ffă să aibă voievod şi principe băştinaş şi de aceeaşi 
lt'ge ca şi plJnă acum"7 . 

Ca Mihai stapânea ştiinţa de a pune la cale acţiuni geopolitice 
capabile sA ii asigure spaţii de manevră în 1.ona halcanică. în vederea 
menţinem neatâmăm Ţării Româneşti şi a blocării dincolo de Dunăre 
a pcncolulu1 otoman. o mărturie depune ş1 scrisoarea expediată 

\'01evodulu1. la 12 manie 159H. de la Armelin lân~a Nic()pol. de către 
matropol11ul de Tâmovo. Dionisie Rah: .. n,narrce Măria Ta rit'-lll 
porunnt flouă. cu11i11ilor dt' dincnace dt' D,mărr. ca Jă fim .,a,a 

1 c,,.,omatw p,,nt"' ,rudu,/ uton,a, 1tatwlw1 11 drrptwlw, R P R., f..d11ur1 S11in11ftcl. 
llucwett1, 19~11. p 412 
1/bt.d#111, p 412-.t I l 
'tbukm. 
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pentru ca, îndeobşte, renind Măria Ta, să batem pe păgâni, văzând eu 
atunci scrisoarea Măriei Tale, îndată am pus pe picior pe creştini( ... ) 
şi aşa gata te-au aşteptat pe Măria Ta ( ... ) Pentru Dumnezeu, te 
ru,;ăm pe Măria Ta să nu crez.inimic cuvintelor frumoase ale turcului, 
nici craiului Ardealului, căci noi nu ne \'Om fine niciodată cu ei, 
pelllru că din pricina lor suntem în primejdie mare. "8 

De altfel, popoarele din sudul Dunării au văzut în Mihai 
Viteazul un eliberator mesianic în stare să Ie mântuiască de sub greul 
obroc otoman. aşa cum şi Rudolf al II-iea îl învestise pe "voievodul de 
Târgovişte" cu încrederea sa imperială, văzând, Ia rându-i, în el un 
campion de talie europeană al cărui efort militar, în preconizatele 
ofensive împotri\'a Semilunii. I-ar fi putut folosi cu succes. Iar 
voievodul a mizat pe ambele oportunităţi geopolitice. 

De asemenea, voievodul a evaluat cu inteligenţă toate 
posibilităţile externe care I-ar fi putut ajuta în realizarea şi 

consolidarea operei sale unificatoare. Astfel, ,,obsenând cu ascuţit 
simţ politic tendinţele marilor puteri din jurul ţărilor româneşti, Mihai 
Vitea-;,ul încearcă tratative cu fiecare putere creştină care-i putea 
.favoriza proiectele polirice''9 . In acest sens, el şi-a îndreptat o acţiune 
diplomatică şi spre Sigismund al II-iea, rege al Poloniei, acţiune care a 
dus, Ia IO martie 1600, la ,,proiectele jurămintelor de credinţâ', 

redactate în cetatea Braşovului. Iată câteva dintre prevederile acestor 
,,proiecte" din care pregnant reies valenţele vectoriale ale gândirii 
patriotice şi geopolitice ale voievodului: 

,,Mai întîi M.S. Regele trebuie să facă următorul jurămâm: 
Prieten are să fie fntotdeauna Milosteniei Sale domnul Mihai Voievod, 
să nu dea cauze de duşmănie, să ţrăiască în vecinătate, în înţelegere 
şi bună prietenie. iar orice M.S. Regele ar şti că este stricăcios să 
prevină pe M.S. domnul Mihai voievod şi pe urmaşii lui şi prin 
scrisorile sale are să-l înconştiinţeze. Nici un ajutor să nu dea 
duşmanului său prin ţările coroanei polone, precum şi ale marelui 
ducat al Lituaniei. Ţara Moldovei trebuie s-o dea ,.ex nune" M.S. 
domnului Mihai Voievod. 

Să-i dea fiului lui, Nicolai, indigenatul coroanei polone şi al 
marelui ducat de Lituania al cărui loc în consiliul coroanei polone şi 
al marelui ducat al Lituaniei, are să fie înrre Milosteniile lor domnii 

8 A. Verress, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei şi Ţării 
Româ11eşri, voi. IV, Bucureşti, 1932, p. 59-60. 
9 România. Documente străine despre români, Direcţia generală a Arhivelor Statului 
din România, Bucureşti, 1992, p. 79. 
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voievozi poloni şi lituanieni, atunci când va fi chemat la sfat senin 
„10 

Şi, prevenind orice împrejurare ce ar fi putut distruge opera 
unificatoare după moartea sa, voievodul include în ,,proiecte" o 
prevedere geopolitică de un realism crud, dar a cărei raţiune avea în 
vedere salvgardarea Unirii şi a continuităţii dinastice la tron: 

,. Voievodatele Transilvaniei, Munteniei, Ţării Moldoveneşti, 

alias Moldovei şi toate acele ţări ce le-au luat prin puterea şi sabia 
sa, trebuie să le unească şi să le dea atunci coroanei Poloniei (este 
vorba de suzeranitate - n. G. C.). Tot astfel Chilia, Tighina, Cetatea
Albă, Oceacovul şi Jsmailul, recucerindu-le de la turci pe costul său, 
trebuie să le dea coroanei polone. 

Jar aceste sus pomenite ţări M.S. regele nimănui altuia n-are 
să le dea, decât urm~f lor Milostiveniei Sale domnului Mihai voievod 
(n linie bărbătească" 1 • • 

Dar gândirea şi acţiunea geopolitică ale voievodului le găsim 
cel mai pregnant exprimate în amplul său memoriu adresat marelui 
duce al Toscanei, un document, de altfel, de maximă ilustrativitate şi 
importanţă pentru politica sa. De la bun început, aflăm scopurile 
domnitorului - geopolitic privindu-le - gândite chiar din clipa aşezării 
sale pe tronul Ţării Româneşti de către sultan1.1l Murad al III-iea: 

.,Ci băgl1nd eu de seamă că poartă gând rău (sultanul - n. G. 
C.) spre paguba şi nimicirea creştinilor, mă gândii atunci să rup cu 
orice preţ (nvoiala şi să mă alătur la creştinătate în pofida lor. Pentru 
asta md rufai lui Dumnezeu să-mi dea o bună inspiraţie, ceea ce se şi 
r ntlJmplă" I . 

În acest memoriu, jurnal politic şi de campanie, Mihai şi-a 
detaliat acţiunile sale antiotomane, dar şi strategia politică, astfel că 
oricine ii parcurge. fie şi numai din curiozitate. este pus ,,fn temâ' cu 
ceea ce mi-am propus a dovedi: concepţiile şi viziunile geopolitice ale 
voievodului. 

Impresionant este finalul memoriului care. de fapt. făcea apel 
la Creştinătatea occidentală în a-l ajuta în lupta contra Semilunii: 

..f n vremea acea.Ha Je poate ,·edea că n-am cruţat nici 
cheltuieli. ,rici o.urneală, nici s{1nge, nici ,•,aţa mea, ci am purtat 
rdzboiul CLJa de multd ,•reme Jingur, cu .wbia frr mdnd, fără Jă am nici 

' 0 Hurmuz.ah /Jocum,111,. \'Ol XII . p. Jt,().361, lraduccrc din limba lalanl in 
Cd"2tnri strdin, J,Jpr, 1tJril, m'"'2n,. voi IV, Bucureş11, 1968, p 101-102 
li /b,dnn 
11 An1elo Pcmace. op. c11. 
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fortăreţe, nici castele, nici oraşe. nici cel puţin o casă de piatră unde 
să mă pot rerrage ( ... ) Şi fiind din ţări a.şa de îndepărtate şi 

necunoscure nu am pregerat să mă alărur cu puterile mele şi cu 
chelruieli uriaşe la creşrinirate, nefiind necunoscut de llimeni, şi nici 
nu le-am făcur silir de cineva, ci ca să am şi eu 1m loc şi u,1 nume fn 

. - ,. I 3 
creşlllzatare . . . . 

Interesante mi se par a fi şi opiniile unor cronicari străini, dar 
şi ale unor istorici români care. coroborate, alcătuiesc o imagine 
peremptorie a gândirii şi acţiunilor geopolitice ale viteazului domnitor 
muntean. Pentru a argumenta, pro causa demersului pe care mă 
încumet a-l face, am prelevat câteva exemple . 

.. Folosindu-se de ocazia arâror rulburări care cutremurau 
pămâmul Dacilor - scrie cărturarul Ioannis Bisselius -, voievodul 
Mihai fşi dădu seama că acum era rimpul să-şi arate şi virtutea 
milirară şi credinţa cărre Împărat( ... ) Totodată ca bărbat iste/ ce era, 
Începură să presimtă şi că tulburările făcute de Sigismund( ... ) vor fi 
remefia llorocului său, iar din frucflll sădir de Barhoreştii degenera/i 
va răsări şi înflori câmpia gloriei sale. Simulând deci din roate 
plllerile sale srrăduin/a pelllru imperiu şi maiestatea sa, se întoarse cu 
întreaga /JUlere a armelor Întru apărarea cauzei Împăratului şi a 
ausrriecilor. De aceea, spre a nu pune deodată fn pericol virtutea şi 
puterile sale, ci doar treprar, gândi că e mai bine să înceapă lupta cu 
adevăratul inamic al creştillătă/ii, pentru ca apoi însăşi furtuna 
războiului să-l Împingă fn mijlocul tulburărilor din Transilvania" 14 • 

Istoricul Constantin Şerban recunoaşte, astfel, faptul de 
notorietate, izvorât din talentul de diplomat geopolitician al 
voievodului: ,, .. . Mihai Viteazul a fost În acela.şi timp un om politic şi 
wz diplomat de nivel european ( ... ) Făcând parte efectivă din Liga 
Creştină, căreia i-a fost credincios până la moarte, el s-a aflat 
angrenat fn problema Transilvaniei, care a solicitat din partea sa nu 
numai vitejia dovedită în timpul campaniilor militare, ci şi iscusin/a 
purtării negocierilor diplomatice pentru a dobândi prin negocieri 
delicate ceea ce putea obţine prin for/a annelor. 

1n acest scop a stabilit legături politice şi diplomatice atât cu 
vecinii ţării sale, cât şi cu cur/ile europene din acea vreme. Solii săi 
au străbătut drumurile continentului nostru plecând din Bucureşti sau 

13 lbidem 
14Ioannis Bisselius, Conţinutul istoric al faptelor celor mai însemnate din vremea 
noastră ... , în Mihai Viteaz.ul în con.ştiinţa europeană, voi. 2, Editura Academiei, 
Bucureşti, p. 297. 
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Târgov41e pentru a ajunge la Alba-Iulia şi laşi, la Constantinopol, 
Varşovia, Moscova, Praga, Viena şi Veneţia ... . O privire În trecut ne 
poate oferi un spectacol măreţ al modului În care lucra domnul Ţării 
Româneşti cu cancelariile străine. " 15 

Nu întâmplător, cancelarul polon Jan Zamoiski, contemporan 
voievodului, aproape exclama admirativ, spunând despre acesta că 
„vrea să jongleze cu lumea Întreagă, şi nu odată el a reuşit să 

înjghebeze o abilă acţiune diplomaticâ' 16• 

Aşadar, Mihai Viteazul a fost un geopoliticin militant ,,avani la 
lettre" la o confluenţă de istorie - Evul Mediu şi epoca modernă - , 
confluenţă în care, datorită numeroaselor ciocniri de interese politico
militare, declanşate de incipienta pieţii economice capitaliste şi de aici 
a tranşării unor ,.sfere de injluenţâ', a impus, în practică, realizarea 
unui „echilibru de forţe" continental şi a pus în discuţie ideea de stat 
naţional şi, în consecinţă, conceptul de frontieră de stat etnică, 

redefinindu-se, totodată, şi înţelesul celui de patrie. Mihai a 
conştientizat toate aceste sensuri ale schimbării istorice şi a acţionat ca 
atare. 

Din păcate, Creştinătatea occideQtală 1-a părăsit, l-a trădat şi 

1-a ucis. Poate că o speriase şi o umilise chiar gândirea şi acţiunile 

geopolitice îndrăzneţe ale Întregitorului de Ţară. Acum, Capul lui, în 
care a încolţit şi s-a zbătut fluritor aceea gândire şi acele acţiuni, ne 
vegheazl eternitatea Ţării din eternitatea sa de la Dealu. 

'' C.:omlantln Şerban. C,,n1nb111i1 la rrp,rtori11I corr,pond,n1r1 poli11a 1i 
d,pl,,mat,c, a/,., M1h,a1 VU,a:MI, ln op. e11 .• p. 2.S9-2fl0 
1• .\a1p1orr1 r,nun Pol,,n1<anun, VIII, Cracovia. IKII'\. r l'.\h-1'.n. 
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